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Глобалізаційні процеси і стрімкий інформаційно-технологічний прогрес спри-
яють не лише переосмисленню наукових підходів, але й спричиняють трансфор-
маційні зміни в науковому світосприйнятті. Аналітичний огляд праць засвідчує, що 
з 70-х років ХХ століття поступово формується «універсалізована концепція про 
трансдисциплінарність як про єдиний простір пізнання, який вміщує різні галузі 
наукових  знань…» [1, с. 31]. 

Уперше термін «трансдисциплінарність» уводить в науковий арсенал швейцар-
ський філософ і психолог Жан Піаже, фундатор Міжнародного центру генетичної 
епістемології, який під поняттям «трансдисциплінарність» розуміє метод науко-
вого пізнання задля окреслення перспективи нового етапу наукових розвідок як 
системи відкритої взаємодії учених, співпраця   яких необмежена конвенціонально 
(від лат. – угода) установленими академічними рамками [5]. 

У 1987 році створюється Міжнародний центр трансдисциплінарних досліджень, 
на першому з’їзді якого була прийнята Хартія трансдисциплінарності. Прерогатив-
ні методологічні принципи було сформульовано одним із її авторів-теоретиків, 
румунським фізиком Басарабом Ніколеску. Зокрема, відповідно до першого прин-
ципу, реальність багаторівнева і будь-яка дисципліна вивчає лише один із її рівнів. 
Трансдисциплінарність прагне зрозуміти динаміку процесу на декількох рівнях од-
ночасно та об’єднує фрагменти реальності, що досліджені конкретними дисциплі-
нами в єдину картину. Другий принцип трансдисциплінарності виходить із логіки 
включеного третього. Трансдисциплінарність об’єднує за принципом доповнено-



162

сті те, що з   погляду окремих дисциплін розглядалося як протилежне. І, нарешті, 
третій принцип – складність. Трансдисциплінарність намагається зрозуміти реаль-
ність  в її складності [3; 4]. Згідно з дослідженнями бельгійського вченого Е. Джад-
жа в сучасному науковому просторі наявні чотири типи трансдисциплінарності: 

– трансдисциплінарність 1 (ґрунтується на формальному взаємозв’язку ро-
зуміння окремих дисциплін, забезпечує формування логічних  мета-обмежень, 
з опертям на які знання можуть бути інтегрованими на більш високому рівні аб-
стракції, ніж це відбувається у площині міждисциплінарності);

– трансдисциплінарность 2 (спирається на тісний внутрішній зв’язок з особи-
стим досвідом дослідника, що вміщує медитацію); 

– трансдисциплінарність 3 (пов’язана з використанням базових метафор, що 
мають фундаментальне пізнавальне значення, в центрі уваги стоїть єдиноцен-
тризм та конкретність істини; 

– трансдисциплінарність 4 (її методологія – це спосіб розуміння, пізнання і опису 
об’єкта в складі єдиного впорядкованого середовища; спосіб управління станом (гар-
монізація) об’єкта і природного середовища його буття, реалізується у двох напрям-
ках – отримання нових знань про навколишній світ, пошук шляхів вирішення склад-
них багатофакторних проблем природи і суспільства. Базовий принцип – конкретність 
істини – зумовлює єдиний порядок, трансдисциплінарна система представлена 
просторовими, інформаційними та часовими одиницями цього порядку) [2].

Як нам уявляється, людську мову як гомеостатичну відкриту           самооргані-
заційну систему уможливлюється вивчати у контексті             трансдисциплінарного 
підходу, що дозволить досягти якісно нових результатів завдяки її багатовимірному 
сприйняттю через взаємодію та інтеграцію відповідних дисциплін, а також різних 
наукових методів і наукових концепцій.
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